

训、科技服务和结对帮扶，帮助贫困地区提高产业科技水平，提高贫困群众生产技能。通过选派干部驻村帮扶，开展农村基层党组织标准化建设、实施农村“领头雁”培养工程等，提升农村基层党组织引领发展能力。在坚强的组织保障下，党建、组织、人才等资源不断向贫困地区聚集，一个个产业在多种政策倾斜、资源汇集中成长起来，一个个贫困点在合力攻坚下陆续告别贫困面貌。

凝心聚力 村美民富边疆固

走进德宏州芒市芒市镇镇寨芒晃村，干净整洁的小路，潺潺流淌的清泉，古朴温暖的特色小屋……美丽乡村景色令人流连忘返。

过去，芒晃村是个脏乱差的穷寨子。但在短短4年时间里，这个村发生了翻天覆地的变化，成为乡村振兴的典范。

芒晃村地处城郊接合部，随着城镇化进程加快，全村三分之二的土地被征用，村里人均耕地不足1亩。领到征地补偿金后，不少村民攥着补偿金无所事事，一段时间以来，赌博、酗酒成为不少村民的生活方式，寨风一落千丈。

“在党支部的带领下，我们以土地入股方式与项目开发商合作，或以出租房屋等方式，把有限的土地资源变成资本增值，让‘死钱’变‘活钱’。”村民小组党支部书记、小组长莫岩相召说：“现在，每年土地租金收益约33万元，主要用于集体分红和村容村貌建设，既壮大了村集体经济，让党支部和村民小组‘有钱办事’，又保障失地村民有了稳定的生活来源。”

党支部在带领群众“富口袋”的同时，也不忘让群众“富脑

袋”。在党支部的倡议下，该村建立了芒晃村民小组微信群，做到家家户户“全覆盖”，微信平台成为倡导“芒晃精神”、组织党员群众开展理论政策宣传学习、村内信息沟通、意见诉求反映的平台。

芒晃村党支部结合生态家园建设，全力打造农业观光示范园。每年到寨子里的游客达1万余人次，农户纷纷办起农家乐，形成家家有产业、人人有事干的发展氛围。在党支部的带领下，2019年全村人均纯收入达18363元，创造了失地村寨发展经济的“芒晃模式”。

芒晃村的巨变，是云南省强化基层党建、推动乡村振兴的一个缩影。2016年以来，云南投入资金575亿元，在边境县25县115个行政村开展村级“四位一体”项目建设，打造了一批农村综合改革的样板和边疆党建长廊建设的标杆。2019年，全省投入5.186亿元资金扶持1037个村（746个为贫困村）发展壮大村级集体经济。

云南夯实党建，发挥基层党组织和党员的作用，给乡村振兴装上了动力强劲的“火车头”，带动村民致富奔小康。

提升基层治理 实现共建共治共享

在基层党建工作中，云南把党的建设贯穿于基层社会治理的全过程和各方面，推动基层党建与基层治理齐抓共管、联动融合，形成党组织引领、各类组织协同、广大群众参与的基层治理，实现了基层党建和基层治理共建共治共享。

玉溪市红塔区李棋街道万裕生态城是该市为解决城镇中低收入人员、新就业职工等住房困难群体建设的保障性住房小区，入住居民4万余人，是一个大型开放式商住小

区。小区居民人员结构复杂、流动性大、治安案件频发，居民反映强烈。

为解决这些问题，市、区、街道、社区和物业公司联动，推动组织、住建、民政、公安等部门资源下沉，开展为民服务，共同破解小区治理难题。小区开展了“党员找组织、组织找党员”的“双找”活动，成立了万裕生态城党支部、物业公司联合党支部，党建引领小区治理，建立了“市区整合力量统筹抓、行业部门指导抓、街道属地管理直接抓、社区协调联动兜底抓”的条块结合工作机制，破解了人群密集、流动性大、身份复杂、治安乱象突出的大型开放式小区治理难题。

在云南农村，通过公开议事过程，实现了让群众充分参与、表达意见、消除误解。怒江州福贡县匹河乡托坪村在易地扶贫搬迁安置点成立了小区临时管理委员会，为让安置点居民实现自我管理，临时管委会召集每栋楼的居民召开楼长选举大会，选出了小区楼长8名，具体负责本栋楼的问题收集、民事调解等事宜。目前，托坪村建立了安置点居民不定期召开民主协商会议机制，共同解决小区存在的问题，整个安置点呈现出和谐稳定的良好局面。

4年来，云南各级党组织建立健全村务监督委员会的实施意见，推进党务村务公开，不断完善基层党内民主，强化党组织在乡村治理中的领导作用。通过开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理、“村霸”问题专项治理、庸懒滑贪“四类村官”整治、软弱涣散村（社区）党组织排查整顿，全面清理补齐村干部2359人、小组干部6409人，为铲除黑恶势力滋生土壤提供了坚强的组织保证。☁